

汪洋黄华华就“三防”作重要批示 3月以来全省平均雨量减少45% 广东须警惕“旱涝急转”极端灾害

本报讯 西南大旱引起广东省委、省政府主要领导对治理各种极端水害重要性的高度关注。日前,中共中央政治局委员、省委书记汪洋在省防总(关于2010年全省三防形势会商分析情况的报告)上作重要批示:广东汛期是各种自然灾害的多发期,做好三防工作至关重要,要立足最坏今年各项防措施,努力把各种灾害的损失降低到最小的程度。省委、省府、省长黄华华也在上述报告上作重要批示,同意省三防指挥部对今年全省三防形势分析以及应对工作的建议。请省三防指挥部认真抓好落实。副省长、省防总总指挥李容根也要抓好各项防措施的落实。

据省防总专家称,今年广东雨旱总体偏少,时空分布不均,旱涝交替复杂。一方面预计有4-7个热带气旋影响或登陆广东,预计西江有可能发生5-10年一遇洪水,北江干流以及珠江三角洲有可能发生较大洪水。另一方面,西南大旱尽管对广东暂时没有太大影响,但不等于广东今年无旱灾,要警惕旱也涝,旱涝交替、旱涝急转的极端灾害。

最新雨水情公报显示,3月份以来全省平均降雨量30毫米,比多年平均减少45%。(粤专报)

一组组“看似相近”的照片,揭开一段段“背后的故事”,到底历史有着怎样的玄机?

揭秘:经典照片原来是这样的

文/羊城晚报记者 张漪漪 通讯员 张爽
图片翻拍/羊城晚报记者 蔡惠中 林桂炎

一个特别的展览,昨天在广东美术馆开幕。你不但看到许多曾经广泛流传的历史照片,还有这些照片被修改的痕迹和“证据”。修改的方式除了运用美化、抹去、添加元素外,还有拼贴,好比当下的photoshop,用几张不同的照片“制作”出一张照片。无论是“领袖”,还是“平民”,他们的形象都有可能被修正,使之符合公众的想象或国家形象。

这个名为《张大力:第二历史》的展览,为人们提供了一次窥

见部分历史原形的机会。

据悉,几年前,艺术家张大力开始关注公开出版物上对图片修改的现象。比如说,纪念毛主席的图集中,历史学家发现,其中多数照片都作过修改,如1942年延安文艺座谈会期间的合影,除毛泽东本人外,其余全都给模糊化了,很多年后这一照片得以“还原”,原来毛泽东身边的,是后半生不幸的女作家丁玲……

“类似的例子数不胜数。”整整六年,张大力埋首于北京各大国家媒体机构的旧照片及相关资料中。这次展出的130多组作品,就是他挖掘的一段段“背后的历史”。

张大力说,许多公开发表的照片,某种意义上其实属于“第二历史”,而原始图片无疑是“第一历史”。



雷锋英姿,在1990年出版的画册中,雷锋身后是挺拔的青松(左图);但在1965年的版本中,雷锋其实是站在灌木丛前留影(右图)



你是在于虚空中还是历史中?在张大力看来,你存在于“第二历史”中。

毛主席皱纹没了

进入展厅,没走几步,是著名的美国记者斯诺拍摄的中青年毛泽东肖像。“这是1965年出版物上的照片,毛主席脸上有皱纹,但你看后来的出版物,不断地修整,越来越红光满面,皱纹也没有了,更加器宇轩昂。但已经不是那时的领袖的状态了。”

张大力告诉羊城晚报记者,对这些照片的修整并不难,就拿画来修,拿毛笔画,拿刀子刮,“这次我还请了一个当年修过照片的老先生来,70多岁了。”

领袖合照换背景

展览中,有两张毛主席和朱德在一起工作的照片,几乎看不出区别,但实际上,原来的照片中,朱德的帽子是有国民党党徽的。“八路军时期嘛,这才是真实的历史。”有国民党党徽的照片,后来出现在了1986年的国内出版物上。

有一张著名的历史照片,是毛泽东和斯大林两个人并肩坐在一起。但

“更真实”的照片,却是两位领袖的周围都站着人,毛泽东身后还是苏联元帅朱可夫,个个表情愤怒,“气氛不对,但剩下两个人的时候,气氛则成了庄重的。”张大力说。

雷锋照多经修改

张大力说,雷锋的照片很多,不少都经过精心修改。“雷锋学射击,你看这张原来的照片,是俯拍的,但修后的照片,是仰视的,一下子突出了英雄的光彩形象。还有,雷锋旁边的那个人因为比雷锋高大,也修掉了。”

此次展出的最著名的雷锋照片,是雷锋手握钢枪,站在松树前。而这张照片下面,是张大力整理出来的更原始的照片:背景是普通灌木丛。“抚顺还种了这种松树,叫‘雷锋松’,对小孩子说,这就是当年雷锋站在树下拍照的地方。”如何证明“灌木雷锋照”就是原始照片?张大力说,他经过寻找,拍雷锋的作者还在,他亲口证实。

另外两张雷锋照片,初看几乎没区别,但张大力说,你看袖子,原来的照片是露出了白色袖子的,但有点脏,而且不整齐。“不过修改也太草率了,像橡皮袖子,但明明穿的是夏装。”

领导笑脸被嫁接

有一张历史照片,当年发表时是领导人都笑得很好看。但原照片显示,这个场景拍了三次,有的人都没笑,只得从其他地方找了照片来,补上去。对于有的原照片,这次发现留下了腥臭的痕迹,“第一历史”呈现出来。

一些普通的照片也被修改。有一张毛主席和群众在一起的照片,与另一张对比后发现,其他场景都没变,唯一变化的是毛主席的眼睛从左边转到了右边。“有些人很能当‘主谋’,修改的时候毛主席肯定不知道!”

延安风景隐了人

展览最后的一组照片被认为“最有趣”。上面一幅是曾经发表的延安宝塔山的纯景色照片,而下面的原照片,场景一样,只不过中间是毛主席在行走。“上面的照片是在2006年国内出版的一本书上看到的。据说是在为寻找延安当时的景象,但现在这一带已经是高楼大厦。怎么办?只能再把这张照片的毛主席修改掉。”张大力说。



同样的场景,在1976年发表的照片中,只有毛主席的形象(上图);到1966年“历史还原”,其实还有刘少奇(下图)

一周特稿

为何关注第二历史

张大力说,好几年前,他就开始注意公开出版物上对图片修改的现象。大家记忆中的是1976年9月到10月间的重要事件,9月9日毛主席去世,不到一个月,江青及其同伙就被揪了起来,这当中的时间太短了,以至于当时公布毛主席追悼会的照片,不得不作了修改,让站在毛泽东遗体前面的队伍“露出空白”。

大约50年代初,毛主席去北京十三陵水库铲土,当时发表的照片,是有时任北京市长的彭真陪同的,但到了后来,图中彭真就被修掉了。

“类似的例子数不胜数。”张大力说。

为什么要修改照片

张大力总结发现,历史照片的修改,原因主要有三:一是政治需要,把某些人去掉或加上;二是突出重要人物,可能是文化政策的需要;三是生活习惯,如穿得太破了,小孩子屁股脏了,就得修。

“也许你不相信,其实照片里谁都有可能被修掉。”张大力说。

修改照片四种形式

张大力总结了修改历史照片的四种形式:第一种,也就是容易被观察出来的,是出于政治考虑的修改,涉及到政治人物的升降变迁;第二种是美学的修改,图片发表前,编辑根据流行的审美标准进行或多或少加工;第三种是“修改”,不过这一次不是出自编辑,而是出自技术人员,比如修版师傅的眼睛;最后一种最为接近绘画,主动剪裁和拼贴一个过于理想的场景,以符合受众的期待。

美国也有修改照片

修改照片的事情在其他国家也存在。著名学者点明说,美国国家档案馆很重视档案的标准,实际上是名誉参议员约翰·菲尔森恩的身体上“嫁接”了林肯的头!有恶意的说,这名参议员还是林肯的反对者。



鲁迅许广平等人在1927年的合照,后排有三人(下图);但在1977年出版的图片中,变成只有一个(上图)



距广州亚运会开幕还有
229天
广汽集团
广州2010年亚运会最高合作伙伴
广汽丰田

广汽新车征名

详情敬请登陆 [Http://www.gagc.com.cn](http://www.gagc.com.cn)

报料热线 (020)87776887
订报热线 (020)87133333

短信报料 (信息费:0.05元/条,不含通信费)
彩信报料 10658577375
彩信报料 (信息费:0.5元/条,不含通信费)
彩信报料 87776887

今日看点

60

地球一小时
“小蛮腰”
熄灯响应

a4

云南昨降喜雨

西南旱区雨水将增

云南水资源丰富
急需净水设备

都市圈

更多 >> a5-7

千里送病人 竟遭保安打

只因为是“外面的”救护车?

西江

水量减半 污水倒灌

今天下

更多 >> a8-10

南平血案后续 又有两名伤童转出ICU

环卫工无缘“见义勇为”

体育

更多 >> a11-12

李章洙首秀 穗足开门红

自称对广州队年轻球员
很期待,教练班子全部更换

娱乐

更多 >> b1-2

阿sa 郑中基 4年前已结婚

分手只为 twins重组

广州市区天气预报

14日(星期一)晴间有白云,多云间晴
15日(星期二)晴间有白云,多云间晴
16日(星期三)晴间有白云,多云间晴
17日(星期四)晴间有白云,多云间晴
18日(星期五)晴间有白云,多云间晴
19日(星期六)晴间有白云,多云间晴
20日(星期日)晴间有白云,多云间晴

气温:14到23摄氏度
相对湿度:50%-85%
风向:微风
能见度:良好

“天安号”仍有46人下落不明,跳海人员生存可能性不大

爆炸很可能因遭遇水雷

韩国表态谨慎,美方表示无证据表明与朝鲜有关,朝鲜方面尚未回应



气象条件恶劣延误救援 CFP

综合新华社首尔电 韩国国防部官员金泰荣昨日说,由于“天安号”警戒舰沉没的海域气象条件恶劣,搜救工作目前进展困难。据韩国媒体报道,目前除获救的58人外,其余46人依然下落不明,跳海人员生存可能性不大。爆炸很可能是因为“天安号”遭遇水雷。

金泰荣昨日下午在视察事发海域后对媒体说,由于气象条件恶劣,韩国军方搜救计划被迫推迟。目前已在事发海域发现了舰船的部分金属残片和两只救援用橡皮圈。预计海军的一艘3000吨级救援舰将于今日下午抵达事发海域,海难救援队将搭乘该舰展开水下搜救工作。韩国媒体援引军方消息人士的话报道说,目前

距离出事时间已经过去12小时,跳海人员生存的可能性不大。

韩国总统李明博昨日召开安保安会议。总统府青瓦台发言人金恩惠在会议结束后对媒体说,李明博在会上再次强调搜救人最紧要,要全力以赴进行救援工作,做好失踪者家属的安抚工作,并向六方会谈有关国家正确说明有关情况。

对“天安号”沉没可能与朝鲜有关的猜测,韩国政府的表态相当谨慎。韩国媒体援引韩国外交通商部官员的话报道说,“目前判断朝鲜是否与事件有关还为过早”。韩国YTN电视台台长昨日援引青瓦台消息人士的

话报道称,“天安号”很可能是因遭遇水雷而发生爆炸导致沉没。军方人士表示,不排除任何可能性,但在舰艇被打捞上来以前,作出任何判断都为时尚早。“天安号”船长崔元一天在会见失踪者家属时说,当时在听到“砰”的一声巨响后,船上的发电和通信等设施全部停止工作,船体迅速倾斜两舷。他还说,“天安号”在执行任务前所有设备和船体状况良好,没有发现问题。

美国国务院发言人菲利普·克劳利26日说,美方密切关注事态进展,目前尚无证据表明朝鲜与此事有关。截至昨日上午,朝鲜方面尚未对此事件作出任何回应。

话报道称,“天安号”很可能是因遭遇水雷而发生爆炸导致沉没。军方人士表示,不排除任何可能性,但在舰艇被打捞上来以前,作出任何判断都为时尚早。“天安号”船长崔元一天在会见失踪者家属时说,当时在听到“砰”的一声巨响后,船上的发电和通信等设施全部停止工作,船体迅速倾斜两舷。他还说,“天安号”在执行任务前所有设备和船体状况良好,没有发现问题。

美国国务院发言人菲利普·克劳利26日说,美方密切关注事态进展,目前尚无证据表明朝鲜与此事有关。截至昨日上午,朝鲜方面尚未对此事件作出任何回应。